

去不同国家留学，申请途径各异

本报记者 马海丽

新一轮的留学申请已经开始，不同的国家在录取学生时有哪些录取方式呢？换句话说，学生可通过哪些途径实现本科留学呢？记者日前采访了有关留学顾问，希望为学生在选择时提供参考。

●美国：双录、直接申请、转学

嘉华世达美国项目总监王敬介绍，申请美国本科的途径主要包括常规申请、双录取和转学三种。

常规申请是学生通过提交学校所需材料，获得大学录取的方式。常规申请至少需要一年的准备，学生被名校录取的几率较大，获得奖学金的机会也大。

双录取是指美国大学发给学生录取通知书时，除了学位课程录取外，还有学校语言中心的录取。学生到美国大学报到后，先要在语言中心学习一段时间，等语言成绩达到要求后，再正式开始本科学业的学习。

转学是国内接受一至两年大学教育，凭借一定的学分转学到美国本科就读。它的优点是学生通过转学可申请入读理想的院校，如果对现阶段所学专业不满意，转学时可以申请转专业。

常规申请适合高中毕业或者大一在读、有托福或者雅思成绩、高中平均成绩中上等的学生。双录取适合高中毕业、没有托福或雅思成绩、高中平均成绩中等的学生。转学的方式适合以下几类学生：一是高考发挥失常、未能进入理想学校的本科在读学生；二是本科在读、对留学专业不感兴趣，希望转学到美国的学生；三是大专生以及在国内升本科有困难的学生；四是已在美国读本科，希望转到更好学校就读的学生。王敬提醒，美国大学录取转学生的数量有限，并不像招收的应届生数量那样多，所以转学的竞争非常激烈。转学的最佳时机是读完国内大一或大二，少数院校要求读完大二才可转学。

在留学费用方面，美国本科学习时间为4年。学费一年人民币20万元左右，4年大约需要80万元。生活费用主要包括食宿、书本、交通、休闲、保险等的花费，一年约11万元。

●新西兰：预科、直接申请

嘉华世达澳新项目总监田丽铁介绍，新西兰部分高

校认可国内高考成绩，学生可通过预科或直接申请实现留学。

中国高中毕业生赴新西兰读本科，可申请预科(1年)+本科(3年)。一般高中学生在向目标大学递交申请时，要同时提交高中毕业证、高中三年的完整成绩单和相应的语言成绩(雅思平均5.5分左右，语言成绩未达标者要在预科课程开始前完成学校指定的语言课程的学习)等材料。新西兰大学对学生的材料进行审核后决定是否发放录取通知书。

新西兰名校梅西大学认可中国高考成绩。参加当年高考的学生如果达到梅西大学要求的高考成绩，且有合格的语言成绩(雅思平均6分，单项不低于5.5分)，可申请免预科直读本科课程。

预科申请适合大部分想留学新西兰的学生，而直接申请的方式适合高考成绩优秀、有雅思等语言成绩的学生。

新西兰大学每年的学费约在人民币10万元左右，生活费一般在5万元左右。总的来说，在新西兰留学，一年的学费和生活费总额大约15至18万元。

●新加坡：直接申请为主

嘉华世达亚洲项目总监罗妍彬介绍，新加坡的录取方式以直接申请为主。我国教育部认可的新加坡公立大学只有3所，分别是新加坡国立大学、新加坡南洋理工大学、新加坡管理大学；另外还认可5所公立理工学院(大专)。由于公立院校在亚洲的影响力大，教育水平高，并且学生可以享有政府奖学金等，因而申请竞争十分激烈。

转学分录取是为国内本科在读的学生转学赴加继续就读提供的。根据对国内学分评估的情况，申请人可通过2年或更短的时间完成加拿大大学的学业获得毕业证。转学分录取的方式只有少数几所加拿大大学提供。

直接申请相比其他录取方式，更需要学生具备比较优秀的条件。本科申请要求高三在读的学生提交中考成绩和高中前两年在读成绩，高中毕业的学生则要提交高考成绩(一本分数线以上)，且雅思成绩6.0分(单科不低于6.0分)或托福90分以上。

直接申请比较适合个人条件相对较好的学生。自身条件优秀，但高考失利的学

生直接申请的录取比率较高，单科方面优秀的学生同样也有机会被名校录取。

新加坡公立大学的本科阶段课程通常是4年，商科为3年，每年学费通常在人民币10万元左右，但大部分学生可以获得新加坡教育部津贴，一般每年在6至7万元左右。生活费通常每年需要6万元左右。

●加拿大留学：直接录取、双录取、有条件录取、转学分

嘉华世达加拿大项目总监刘晓丹介绍，加拿大本科留学的录取方式主要有直接录取、双录取、有条件录取、转学分录取四种方式。

直接录取的主要特点是申请条件较高，申请难度较大。所有加拿大大学都提供这种申请方式，学生可直接进入正式课程阶段学习，不附加其他如语言类学习，节约了成本和时间。

双录取是一种“语言学习+正式录取”的录取方式。其主要特点是学生无需提供雅思或托福等语言成绩，就可以申请。在加拿大，只有部分大学提供双录取方式；学生就读时间相对较长，所需的留学成本也有一定增加。

有条件录取是指要求达到最低标准语言成绩的双录取，其特点是申请人要提供达到校方要求的雅思或托福语言成绩(但不会很高)。一般加拿大较好的大学会提供有条件录取。

转学分录取是为国内本科在读的学生转学赴加继续就读提供的。根据对国内学分评估的情况，申请人可通过2年或更短的时间完成加拿大大学的学业获得毕业证。转学分录取的方式只有少数几所加拿大大学提供。

直接录取适合拥有符合加方院校要求的语言成绩，并且达到其他申请要求，希望直接进入正式阶段学习，不想增加留学成本的学生。双录取适合没有或无法及时提供语言成绩，希望快速赴加留学的学生。有条件录取适合希望进入比较好的加拿大大学，却又无法提供校方要求的语言成绩的学生。转



在留学咨询会现场，学生家长向国外院校招生官了解新一年的申请情况。

本报记者 马海丽 摄

学分录取适合已经进入国内本科阶段学习，又希望能够赴加留学的学生。

加拿大教育采用学分制。学生修完毕业所要求的学分即可以成功获得毕业证。所以，一般来说加拿大本科阶段需要学习3至4年。加拿大本科阶段的学费因学校和所在地区或城市不同而有所不同，一般平均为人民币9万元左右，本科阶段一年的生活费为5万元左右，其中包括衣食住行等方面的支出。

●德国：双录取、直接申请

金吉列欧洲留学资深顾问勾启辉说，学生可通过双录取和直接申请的方式实现赴德国留学。但德国高校对学生的录取门槛较高，学生留学德国先要满足统招大学在读或大专、大学本科毕业的要求。

学生在国内通过德国使馆文化处留德人员审核部面试，同时语言达到入学要求，即德福16分或者dsh-2，即可申请学校的直接录取。

学生满足留学要求后，在国内通过德国使馆文化处留德人员审核部面试，语言有一定基础，但未达到入学要求，可申请语言加有条件录取的双录取。

这两种方式分别适合于已经在国内通过德语语言测试的学生和有德语基础的学生。

德国本科学制均为3年，研究生为2年，公立大学均为免学费教育，每年生活费为5至7万元人民币。

●意大利：双录取

勾启辉介绍，到意大利留学，大部分学生可通过马可波罗和图兰朵计划获得有条件录取。

学生参加马可波罗或者图兰朵计划，在国内进行相关学校专业的预注册，获得有条件录取，在意大利进行半年的语言学习并通过学校考试后，即可开始专业学习。语言达到指定水平的学生可直接进行国际预注册，获得有条件录取，直接去意大利参加入学考试，通过学校考试后开始专业学习。马可波罗计划对应的是意大利的综合性大学，图兰朵计划主要是为艺术、音乐和设计专业的中国学生提供在意大利艺术和音乐类院校学习的机会。

这种方式适合无语言基础或语言基础薄弱的学生。学生可到意大利进行6个月的语言课程学习，学习结束后，如果通过了最终的意大利语考试，可以直接在其选

择的艺术或音乐类学院注册学习。

与德国相似，意大利实行公立教育，免学费，只需要一定的注册费，每年生活费为5至7万元人民币。

●俄罗斯：预科、直接录取

金吉列留学俄乌部资深顾问王楠介绍，俄罗斯申请方式是大学下属预科系录取和直接录取两种方式。

俄语基础的学生一般要在俄罗斯大学下属预科系学习一年或一年半，而后进入大学学习专业。申请俄罗斯大学预科一般要具有高中或高中以上学历(本科或硕士)，有高中会考成绩单或提供三年成绩、大学四年成绩单。

三校生(职高、中专、技校)不被俄罗斯认可，只能申请乌克兰和白俄罗斯留学，而且国内大专生不能专升本。

俄罗斯本科学制因专业不同而不同。普通专业一般为4年，艺术和医学专业较特殊。有的艺术专业院校是本硕连读，不单设立本科学历，医学专业本科为6年。每学年学费人民币从1.5万至6万元不等，学校不同、专业不同，费用也不相同。生活费每个月从1000至2000元不等。